



«Οι εισαγωγές είναι μόλις το 20%, οι υπόλοιποι θα μπορούσαν να εξυπηρετηθούν από τα Κέντρα Υγείας. Αυτή η αναδιάρθρωση θα μειώνει τον φόρτο εργασίας στα νοσοκομεία και θα βελτιώνει την ποιότητα εξυπηρέτησης των σοβαρών περιστατικών»

**ΜΑΤΙΝΑ ΠΑΓΩΝΗ,**  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΙΝΑΠ



## Δεσμεύσεις Γεωργιάδη

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Υγείας, Αθωνίς Γεωργιάδης, παραλαμβάνοντας τις προτάσεις της ΕΙΝΑΠ δεσμεύτηκε να τις μελετήσει και να τις λάβει υπόψη του, ενώ παράλληλα αναγνώρισε τις δυσκολίες. Δεσμεύτηκε ότι θα κάνει τα αδύνατα-δυνατά να υπάρξει μείωση των ωρών αναμονής στα ΤΕΠ έως το 2025, αναφέροντας χαρακτηριστικά πως στόχος του είναι η μείωση του μέσου χρόνου αναμονής κατά μία με μιάμιση ώρα. Παράλληλα, δήλωσε πως το σχέδιο για την αναμόρφωση των εφημεριών βρίσκεται υπό διαμόρφωση, ενώ την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή για δημοσία διαβούλευση το Νομοσχέδιο για την αναδιοργάνωση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΠΦΥ), με έμφαση στα εξής σημεία, μεταξύ άλλων:

- ▶ θέσπιση κινήτρων για την αριθμητική αύξηση των παθολόγων και γενικών γιατρών,
- ▶ επέκταση του θεσμικού του Προσωπικού Γιατρού και στην παιδιατρική ειδικότητα για την κάλυψη 500.000 παιδιών,
- ▶ εφαρμογή τηλειατρικής σε 3.500 σημεία, με στόχο την εξυπηρέτηση ασθενών στο σπίτι

Ο κ. Γεωργιάδης, ωστόσο, αναφέρθηκε στην πρόκληση της αλλαγής νοοτροπίας των πολιτών, καθώς πολλοί ασθενείς επιμένουν να καταφεύγουν στα νοσοκομεία ακόμη και για μικρά κλίμακας προβλήματα υγείας. Όπως πρόσθεσε όμως, η κτιριακή αναδιαμόρφωση των ΤΕΠ των νοσοκομείων που έχει ξεκινήσει ήδη και υλοποιείται μέσω της χρηματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αναμένεται να αποτελέσει μια πολύ σημαντική παρέμβαση στον τομέα της Επείγουσας Περιβάλλουσας.

### ΕΦΗΜΕΡΙΕΣ ΚΑΙ ΤΜΗΜΑΤΑ ΕΠΕΙΓΟΝΤΩΝ

# Τι πρότειναν οι γιατροί στον υπουργό Υγείας

Στοιχίωμα για την κυβέρνηση και προσωπικά για τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη αποτελεί η ενίσχυση του ΕΣΥ, με αιχμή του δόρατος την ευκολότερη προσβασιμότητα και την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών στα Επείγοντα. Είναι κοινή παραδοχή πως οι πολυώρες αναμονές, που μπορεί να ξεπεράσουν ακόμη και τις 6 ώρες στα Τμήματα Επείγοντων Περιστατικών του λεκανοπεδίου, αλλά και τα ράντζα που αναπτύσσονται συχνά μετά τις εφημερίες αδικούν την εικόνα του ΕΣΥ και αμαυρώνουν κάθε καλή προσπάθεια που έχει γίνει και έχει αποδώσει τους τελευταίους μήνες.

Η πρόεδρος της ΕΙΝΑΠ, Ματίνα Παγώνη, τόνισε στη συνάντηση αυτή ότι τα μεγαλύτερα προβλήματα στα δημόσια νοσοκομεία εντοπίζονται στις εφημερίες και κατέθεσε δισέλιδο υπόμνημα με συγκεκριμένες προτάσεις στον υπουργό Υγείας, Αθωνί Γεωργιάδη, δίνοντας έμφαση στην ανάγκη ενίσχυσης της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΠΦΥ). Μιλώντας στον «Ε.Τ.» για τη συνάντηση αυτή, η πρόεδρος της ΕΙΝΑΠ, κ. Παγώνη, επισημαίνει πως το 80%

## Προσωπικός Γιατρός και Κέντρα Υγείας, ώστε να μειωθεί η προσέλευση στα δημόσια νοσοκομεία

**ΓΙΑΝΝΑ ΣΟΥΛΑΚΗ**  
gsoulaki@e-typos.com

των περιστατικών που φτάνουν στα ΤΕΠ δεν απαιτεί νοσηλεία. Θα μπορούσε να εξυπηρετηθεί από τον Προσωπικό Γιατρό ή τα Κέντρα Υγείας, με μία απλή συνταγογράφηση και συμβουλευτική καθοδήγηση. «Πρέπει να υπάρχει σωστή Πρωτοβάθμια Περιβαλψή Υγείας (ΠΦΥ) με ικανό αριθμό γιατρών και νοσηλευτών, για να μειωθεί η προσέλευση των Επείγοντων στα Νοσοκομεία κορμού», αναφέρει η επικεφαλής των νοσοκομειακών γιατρών Αθήνας και Πειραιά και εξηγεί: «Οι εισαγωγές είναι μόλις το 20%, οι υπόλοιποι θα μπορούσαν να εξυπηρετηθούν από κέντρα αστικού τύπου, όπως είναι τα Κέντρα Υγείας της λεωφόρου Αλεξάνδρας, Περιστερίου κ.λπ. Αυτή η αναδιάρθρωση θα

μειώνει τον φόρτο εργασίας στα νοσοκομεία και θα βελτιώνει την ποιότητα εξυπηρέτησης των σοβαρών περιστατικών», τόνισε.

Οι μεταρρυθμίσεις που προτείνει η ΕΙΝΑΠ στην ΠΦΥ και αναγνωρίζει και η κυβέρνηση προβλέπουν τη λειτουργία περισσότερων Κέντρων Υγείας, για τη σταδιακή μεταφορά των μη επείγοντων περιστατικών σε αυτά, ώστε οι ασθενείς θα λαμβάνουν τις πρώτες ιατρικές φροντίδες και να αποφεύγουν την αναμονή στα Επείγοντα. «Μιλήσαμε με τον υπουργό για την αύξηση του προσωπικού και για γρηγορές προσλήψεις, μιλάμε για αλλαγές στις ομάδες εφημεριών των νοσοκομείων του λεκανοπεδίου κι ότι κάθε νοσοκομείο πρέπει να έχει εφημερία Πνευμονολογικής Κλινικής, για να μπορεί να εφημερεύει κανονικά», καταλήγει η κυρία Παγώνη. ■

## 2. ΑΠΟ 400 ΕΩΣ 750 ΕΥΡΩ Η ΜΗΝΙΑΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΟΥΣ ΓΙΑΤΡΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 13/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 13/09/2024

Σελίδα: . . . . . 1



### Από 400 έως 750 ευρώ η μηνιαία αύξηση στους γιατρούς

*Για το 2025*

**Αύξηση** των αποδοχών τους –από 400 έως και 750 ευρώ μηνιαίως, ανάλογα με τη θέση– θα έχουν οι γιατροί από το 2025, μέσω της αυτοτελούς φορολόγησης των εφημεριών και της αύξησης του επιδόματος για όσους υπηρετούν σε άγονη και προβληματική περιοχή. Παράλληλα, χθες, ο υπουργός Υγείας Αδωνις Γεωργιάδης άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο να ληφθούν μέτρα ενίσχυσης του εισοδήματος και των νοσηλευτών. **Σελ. 7**



# Το μισθολόγιο των γιατρών του ΕΣΥ από το 2025

Πώς διαμορφώνεται ανάλογα με τη θέση

Της **PIENNYΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ**

Μετά τις ανακοινώσεις της κυβέρνησης για αύξηση των αποδοχών των γιατρών –από 400 έως και 750 ευρώ μηνιαίως, ανάλογα με τη θέση– μέσω της αυτοτελούς φορολόγησης των εφημεριών και της αύξησης του επιδόματος για όσους υπηρετούν σε μονάδα υγείας άγονης και προβληματικής περιοχής, ο υπουργός Υγείας Αδωνīs Γεωργιάδης άφησε χθες ανοικτό το ενδεχόμενο να υπάρξουν μέτρα ενίσχυσης του εισοδήματος και των νοσηλευτών, είτε με τη μορφή αύξησης του βασικού μισθού, είτε των επιδομάτων.

Ο κ. Γεωργιάδης, μιλώντας χθες σε τηλεοπτικό σταθμό (OPEN), σημείωσε: «Έχουν απόλυτο δίκιο οι νοσηλευτές που ζητούν να ασχοληθώ και με αυτούς. Και θα το κάνω. Πάντα τα προβλήματα λύνονται ένα-ένα. Τώρα πρέπει να ασχοληθούμε κυρίως στο κομμάτι που είχαμε το πολύ μεγάλο πρόβλημα, που είναι το έλλειμμα ιατρικού προσωπικού, και έπρεπε να κατευθύνουμε τη δύναμή μας προς τα εκεί. Ομως δέχομαι απολύτως ότι και οι νοσηλευτές είναι αδικημένοι και υποαμειβόμενοι και έχω διάφορες σκέψεις στο μυαλό μου για το πώς μπορούμε να τους βοηθήσουμε».

Κατά πληροφορίες, το υπουργείο Υγείας αναζητεί ήδη κονδύλια για την οικονομική ενίσχυση των νοσηλευτών. Σημειώνεται ότι στο ΕΣΥ υπηρετούν περίπου 37.850 άτομα νοσηλευτικό προσωπικό. Σύμφωνα με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων, οι μισθοί τους «βρίσκονται στην περιοχή των μισθών του ανειδίκευτου εργάτη. Ο νέος νοσηλευτής πανεπιστημιακής εκπαίδευσης λαμβάνει 816 ευρώ τον μήνα και ο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

βοηθός νοσηλεύτριας 716 ευρώ τον μήνα». Σχολιάζοντας την εξαίρεση των νοσηλευτών και του λοιπού προσωπικού των νοσοκομείων από τις πρόσφατες εξαγγελίες της κυβέρνησης για την ενίσχυση του ΕΣΥ, η ΠΙΟΕ-ΔΗΝ αναφέρει: «Ούτε ένα ευρώ αύξηση για τους μαχητές της Δημόσιας Υγείας, που ξεπερνούν τα όρια των ανθρωπίνων αντοχών προκειμένου να παρέχουν ασφαλείς υπηρεσίες».

## Τα παραδείγματα

Στο θέμα της αύξησης των αμοιβών των γιατρών του ΕΣΥ, χθες ο υπουργός Υγείας παρουσίασε συγκεκριμένα παραδείγματα τα οποία διαμορφώνονται οι καθαρές συνολικές αποδοχές τους –βασικός μισθός, επίδομα-τα, εφημερίες– μετά και την ενσωμάτωση εντός του 2025 του μέτρου της αυτοτελούς φορολόγησης κατά 22% των εφημεριών τους. Οπως ανέφερε ο υπουργός, «δεν ισχυρίζομαι ότι δεν θα ήθελα οι αποδοχές να ήταν μεγαλύτερες, αλλά δεν είναι και τόσο χαμηλές, όσο αυτές που αναπαράγονται διαρκώς στον δημόσιο διάλογο. Μην ξεχνάμε και τις γενικές αμοιβές στην Ελλάδα για όλους τους υπόλοιπους συμπολίτες μας».

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας:

– Γιατρός επιμελητής Β' –η εισαγωγική βαθμίδα στο ΕΣΥ– που υπηρετεί σε νοσοκομείο της Περιφέρειας, του χρόνου θα λαμβάνει 2.364 ευρώ καθαρά, έναντι 1.938 ευρώ το 2019. Εάν υπηρετεί σε Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών (θέση που περιλαμβάνει εδω και περίπου δύο χρόνια και πρόσθετο επίδομα), οι καθαρές αποδοχές του θα φτάσουν τα 2.580 ευρώ (έναντι 1.938 το 2019). Εάν ο γιατρός επιμελητής Β' υπηρετεί σε μονάδα Υγείας άγονης και προβληματικής πε-

### Οι νέες «καθαρές» αποδοχές (ευρώ)

Επιμελητής Β	2019	2025
Ζώνη εφημέρευσης Β*	1.938	2.364
Ζώνη εφημέρευσης Β* σε ΤΕΠ	1.938	2.580
Ζώνη εφημέρευσης Β* σε άγονη περιοχή Α	1.924	2.629
Επιμελητής Α		
Ζώνη εφημέρευσης Α**	2.039	2.483
Ζώνη εφημέρευσης Β* σε ΤΕΠ	2.223	2.975
Συντονιστής διευθυντής		
Ζώνη εφημέρευσης Α**	2.085	2.483

\* Νοσοκομείο περιφέρειας \*\* Νοσοκομείο Αθήνας ή Θεσσαλονίκης

ΠΗΓΗ: Υπουργείο Υγείας

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

**Σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο Υγείας αναζητεί κονδύλια για την οικονομική ενίσχυση και του νοσηλευτικού προσωπικού.**

ριοχής, θα λαμβάνει 2.629 ευρώ καθαρά μηνιαίως (1.924 το 2019).  
– Γιατρός επιμελητής Α' –βαθμό που έχει η πλειονότητα των γιατρών ΕΣΥ αυτή τη στιγμή– που υπηρετεί σε νοσοκομείο της Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης θα λαμβάνει μηνιαίως 2.483 ευρώ καθαρά εντός του 2025.

Το 2019 οι αντίστοιχες αποδοχές ήταν 2.039.

– Γιατρός επιμελητής Α' που υπηρετεί σε νοσοκομείο της περιφέρειας και σε Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών (θέση που περιλαμβάνει εδω και περίπου δύο χρόνια και πρόσθετο επίδομα) θα λαμβάνει 2.975 ευρώ καθαρά εντός του 2025, έναντι 2.223 ευρώ το 2019.

– Γιατρός, συντονιστής διευθυντής, που υπηρετεί σε νοσοκομείο της Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης, του χρόνου θα λαμβάνει 2.483 ευρώ καθαρά, έναντι 2.085 το 2019.

Σημειώνεται ότι οι αποδοχές αυτές έχουν υπολογιστεί σύμφωνα με το πλαίσιο των επιτρεπόμενων εφημεριών βάσει του νόμου. Δεν συμπεριλαμβάνονται σε αυτές οι πρόσθετες εφημερίες που κάνουν οι γιατροί για την κάλυψη των κενών που προκύπτουν από τις ελλείψεις προσωπικού.

Σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας, μεσοσταθμικά οι καθαρές αποδοχές των γιατρών του ΕΣΥ έχουν αυξηθεί την τελευταία πενταετία κατά 19%, ενώ στους γιατρούς που υπηρετούν σε άγονες περιοχές η αύξηση φτάνει στο 33%. Επιπροσθέτως, οι γιατροί του ΕΣΥ έχουν δυνατότητα να αυξήσουν τις αποδοχές τους, ασκώντας εκτός του ωραρίου νοσοκομείου και ιδιωτικό έργο (14,3% των γιατρών του ΕΣΥ έχουν ήδη κάνει αίτηση χορήγησης της σχετικής άδειας), αλλά και συμμετέχοντας στα επί πληρωμή απογευματινά χειρουργεία των νοσοκομείων. Μέσω των απογευματινών χειρουργείων μπορούν να αυξήσουν τις αποδοχές τους και οι νοσηλευτές.



# «Φέρτε τον στρατό στα νοσοκομεία!»

Στην Ιταλία μέσα στο 2023 καταγράφηκαν 16.000 σωματικές και λεκτικές επιθέσεις εναντίον γιατρών και νοσηλευτών, ενώ φέτος οι επιθέσεις υπολογίζεται ότι έχουν ήδη ξεπεράσει τον αριθμό αυτόν

**Τ**α συνδικάτα γιατρών και νοσηλευτών στην Ιταλία ζητούν από τις Αρχές να εξετάσουν το ενδεχόμενο παρουσίας του στρατού στα νοσοκομεία ως απάντηση στην αύξηση των επιθέσεων εις βάρος τους από συγγενείς των ασθενών. Σύμφωνα με τα στοιχεία, μόνο το 2023 σημειώθηκαν 16.000 σωματικές και λεκτικές επιθέσεις εναντίον του νοσηλευτικού προσωπικού, ενώ ήδη φέτος οι επιθέσεις εναντίον γιατρών και νοσηλευτών υπολογίζεται ότι έχουν ξεπεράσει τον αριθμό αυτόν, ενώ γίνονται όλο και πιο βίαιες.

## Στη Νότια Απουλία

Σε μια από τις πιο πρόσφατες, την περασμένη Παρασκευή, που καταγράφηκε σε βίντεο και δημοσιοποιήθηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, γιατροί και νοσοκόμες αναγκάστηκαν να βρουν καταφύγιο σε δωμάτιο στο νοσοκομείο Policlinico στη Φότζια, στη νότια περιοχή της Απουλίας, όταν περίπου 50 συγγενείς και φίλοι μιας 23χρονης γυναίκας που πέθανε έπειτα από επειγούσα επέμβαση στράφηκαν εναντίον τους. Κάποιοι νοσηλευτές τραυματίστηκαν αρκετά σοβαρά, με το βίντεο που δείχνει τους έντρομους γιατρούς και νοσηλευτές κλειδαμπαρωμένους μέσα στο δωμάτιο, με αίματα στο πάτωμα, να έχει κάνει τον γύρο του Διαδικτύου.

Δύο ημέρες αργότερα, το ίδιο νοσοκομείο ανέφερε άλλη μια επίθεση, με έναν ασθενή να κλωτσάει και να γρονθοκοπεί τρεις νοσοκόμες στα Επείγοντα. Την Τρίτη, επίσης στην Απουλία, ασθενής επιτέθηκε σε γιατρό στο νοσοκομείο Francesco Ferrari στο Καζαράνο, κοντά στο Λέτσε.

## Στην επαρχία της Νάπολι

Δύο άλλες σωματικές επιθέσεις αναφέρθηκαν αυτή την εβδομάδα στην επαρχία της Νάπολι, όπου οι εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας δήλωσαν ότι ασθενείς και οι οικογένειές τους επιτέθηκαν στους γιατρούς των επειγόντων περιστατικών όταν τους ζήτησαν να περιμένουν τη σειρά τους. Τον Αύγουστο, στο Παλέρμιο, συγγενής ενός ασθενούς γρονθοκόπησε έναν εθελοντή στο νοσοκομείο Termini Imerese. Ο Αντόνιο ντε Πάλμα, ο πρόεδρος του εθνικού συνδικάτου Nursing Up, δήλωσε σκαρισμένος από την αύξηση της βίας. «Δεν έχουμε ξαναδεί ποτέ κάτι παρόμοιο» δηλώνει. «Δεν έχουμε ξαναφτάσει σε τέτοιο επίπεδο κινδύνου και επιθετικότητας. Καλούμε επειγόντως τον υπουργό

**The Guardian**  
**TA NEA**  
TOY LORENZO TONDO



► Γιατροί και νοσοκόμοι στην είσοδο των επειγόντων περιστατικών σε νοσοκομείο του Τορίνο

Εσωτερικών να αντιμετωπίσει τη σοβαρότητα αυτής της κατάστασης. Εχει καταστεί επιτακτική ανάγκη να εξετάσουμε την ανάπτυξη του στρατού σε εγκαταστάσεις υγειονομικής περίθαλψης. Δεν μπορούμε πλέον να περιμένουμε». Η Εθνική Ομοσπονδία Νοσηλευτικών Επαγγελματιών καταδίκασε τις «εγκληματικές ενέργειες» κατά του υγειονομικού προσωπικού ως «ανυπόφορες» και ζήτησε προστασία από τις Αρχές για τη διασφάλιση ενός ασφαλούς εργασιακού περιβάλλοντος.

Ο Λορέτο Τζεσουάλντο, πρόεδρος της Ιταλικής Ομοσπονδίας Ιατρικής - Επιστημονικής Κοινότητας, πρότεινε νομοθεσία για την αναστολή της δωρεάν πρόσβασης στην ιατρική περίθαλψη για τρία χρόνια σε όσους επιτίθενται σε εργαζόμενους στον τομέα της υγείας ή βλάπτουν τις εγκαταστάσεις υγείας.

Πέρυσι, ένας 62χρονος καταδικάστηκε σε 16 χρόνια φυλάκιση για τη δολοφονία ενός γιατρού το 2022 με τσεκούρι έξω από το νοσοκομείο Policlinico San Donato στο Μιλάνο, επειδή, όπως ισχυρίστηκε, οι θεραπευτές που του είχε συνταγογραφήσει ήταν άχρηστες. Ο διευθυντής του νοσοκομείου στη Φότζια Τζουζέπε

Πασκουαλόνε είπε στην «Guardian» ότι η πολυκλινική βρίσκεται μπροστά στο φάσμα του κλεισίματος. «Εάν συνεχίσουμε σε αυτό το μονοπάτι, υπάρχει πραγματικός κίνδυνος να χρειαστεί να κλείσουμε το τμήμα επειγόντων περιστατικών λόγω του διαρκώς μειούμενου αριθμού γιατρών, νοσοκόμων και εργαζομένων στον τομέα της υγείας» εξηγεί. «Εάν κλείσει το τμήμα επειγόντων περιστατικών, θα μπορούσε να ακολουθήσει το κλείσιμο και άλλων τμημάτων. Ζητούμε από τους ασθενείς και τις οικογένειές τους να κάνουν υπομονή και να θεωρούν ότι οι γιατροί και οι νοσηλευτές μας λειτουργούν υπό τεράστιο άγχος που προκαλείται από την εκτεταμένη έλλειψη ιατρών στο νοσοκομείο μας, όπως και πολλά άλλα ιταλικά νοσοκομεία. Αν προσθέσουμε σε αυτό τον φόβο μεταξύ των εργαζομένων στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, κινδυνεύουμε να χάσουμε ακόμη περισσότερους εργαζομένους στον τομέα της υγείας. Δεν θα βρούμε ιατρικό προσωπικό πρόθυμο να εργαστεί στις εγκαταστάσεις μας, διότι πώς να πέσεις κάποιον να έρθει να εργαστεί όταν θα ξέρει ότι μπορεί να κινδυνεύει η ζωή του».



► Ιατρικό προσωπικό σε νοσοκομείο της Φότζια οχυρώνεται σε δωμάτιο ύστερα από επίθεση



SHUTTERSTOCK, MIE DOTTA